

全方位守護市民健康

打造綠能城市、低碳家園



《遠見雜誌》今年度「22縣市長施政滿意度調查」結果出爐，嘉義市長黃敏惠再度獲評「遠見4.5顆星」。嘉義市的「醫療衛生施政滿意度」勇奪全國第3，顯示市府經營「健康城市」、「高齡友善城市」的成績豐碩。此外，市府引領市民共同往永續、低碳的環境邁進，也獲得全國諸多評比冠軍。

在激烈的縣市競爭中，嘉義市為了找回過去的光榮感，積極打造屬於這城市的幸福方程式。

為了給予市民更健康、多樣化的生活環境，嘉義市這4年來推動「健康城市」有成，並獲得第4屆「臺灣健康城市聯盟」7項大獎的肯定，獲獎數為非五都之首。

嘉義市長黃敏惠從民眾的需求裡，看到了地方政府的責任，而嘉義市政府的責任不僅是要為這一代努力，更要為下一代的幸福打好基礎。

全台第一個示範推動高齡友善的城市

如何建構一座環境衛生安全、重視疾病預防篩檢、可以讓市民健康老化的城市，是嘉義市一直努力不懈的目標。

由於高齡化社會來臨，嘉義市正視這項勢不可擋的時代趨勢，整合並執行了敬老、親老、無礙、暢行、安居、連通、康健、不老的八大行動方案，以及110項指標，以創新思維及實際行動，為市民建構友善無障礙的生活環境，並積極



與國外高齡友善城市交流，借鏡國際上的經驗，成功站上國際舞臺，成為全台第一個示範推動高齡友善的城市，顯見嘉義市的用心。

嘉義市政府經常舉辦各項活動，鼓勵阿公、阿嬤們走出家門，藉由參加活動展現活力十足的不老熱力，激發自己的自我認同，進而達到健康促進、活躍老化的目的。像去年舉辦的「嘉義市阿公阿嬤樂活PK秀」，總共吸引13支隊伍組隊、約有600位65歲以上阿公阿嬤粉墨登場，演唱「高山青」、跳民俗傳統舞蹈和長青管樂隊演奏。

榮登地方衛生機關業務考評六冠王

嘉義市積極落實推動健康城市、照顧市民的健康，衛生局也兢兢業業地落實各項衛生服務計畫。

衛生局為市民的健康把關、提供更好服務的優異表現，更獲得中央的讚許，在前年獲得地方衛生機關業務考評的六冠王，拿下「醫政業務」、「長照業務」、「衛生教

育推動」、「食品藥政業務」、「防疫業務」第三組的第一名，「保健業務」也獲評「優等」最高榮譽。

社區健康小站最密集設立

健康政策的推動，並非僅著重在政府部門經費的編列，更需要的是市民的了解及配合。因此，嘉義市結合公益團體、企業及社區力量，與千禧之愛健康基金會、統一超商好鄰居文教基金會合作，在市區34處統一超商設置「社區健康小站」，成為市民「健康的好鄰居」，免費提供量血壓、量腰圍、健康資訊等服務。

由於嘉義市社區健康小站占了全國60%，因而成為全國最密集且最能守護民眾健康的城市。

領全國之先 學校周邊人行道全面禁菸

此外，嘉義市也是個禁菸急先鋒，市府考量菸害防制法規範高中以下的學校全面禁止吸菸，但未明定校園周邊人行道為禁菸場所，仍偶有吸菸者在人行道上吸菸，菸味飄散至校園，讓師生吸入二手菸而影響健康。

所以市府自去年10月26日起公告19所高中職以下學校的周邊人行道，以及公告市區公車候車亭，列為全面禁菸場所，以積極行動促進市民健康及提升生活環境品質，成為全國各縣市的首創。

建構低污染交通環境

綠色環保，在城市競爭的項目上，也成為評價城市規劃與治理最高的挑戰。

嘉義市朝向「綠能城市、低碳家園」發展，推動交通綠能、工業綠能、住商綠能、再生綠能及植生綠能，獲得全國諸多評比冠軍。

在交通綠能方面，嘉義市機車密度高居全國第二，各式機動車輛是城市空氣污染的主要來源，因此市府祭出加強高污染機動車輛的管制，例如機車攔檢、未定檢機車攔查、巡查、車牌辨識系統取締及保檢合一制度的推廣等，使得機車定檢、到檢率已連續12年獲得全國第一。

